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La détermination des fonctions Y et L qui satisfont
a lequation §(x*— 1)={(x —1)(Y*=nZ’), n elant
un nombre premier iz L.

Pian M. LEGENDBE ", "2\
Lu & I'Académie, be 11 octobre 1830,

L ——

l) aws les articles 511 et 512 de ma Théorie des nombres,
troisieme édition, j'ai donné des rigles fort simples pour
caleuler les coefficients de la fonction Y qui satisfait i I'équa-
tion 4 X =Y'-:nZ, oi l'on désigne par » le nombre pre-
mier 4i = 1 et par X le quotient de a*— 1 divisé par & —1.
Ces régles sont fondees sur la supposition que les coeflicients
des différents termes de la fonetion Y sont moindres que
+n, en les prenant avec le signe convenable; cette proprieté
a lieu en effet pour toutes les valeurs de n comprises dans
le tablean de l'art. 12, et elle se vérifierait également pour
quelques-unes des valeurs suivantes, mais elle cesse d'avoir
lieu pour des valeurs plus grandes et il arrive au contraire
que les coefficients de = dans la fonction Y, loin d'étre plus
T. XL Ir
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petits que $n, deviennent progressivement plus grands que
5, 4 mesure que n angmente, méme plus grands que »°,
', ete. Les régles dont nous parlons ne font done plus con-
naitre les vrais coefficients de Y, mais sealement les restes
de ces coefficients divisés par n, ce qui peut étre utile pour
vérifier les valeurs calculées par dautres méthodes, etil en
résulte toujours, conformément & ce qui a été dit dans I'ar-
ticle 511, que le polynome Y, dont les premiers termes sont

3n 3 5 .
2~ 4 X+ _.i?'_ 2~ 4+ ete. contient nécessairement tous

ses termes au nombre de m -4 1 sans qu'aucun d'eux puisse
devenic nul, ce qui n'a pas toujours lieu pour le polynome
7, du degré m— 1, qui peut étre complet ou incomplet sui-
vant les diffévents eas. Voici maintenant une méthode stire
et exacte pour déterminer, dans tous les cas, les polynomes
Y et Z qui satisfont & I'équation 4§ XN=Y'+tnl"

Soit dabord n=4{ + 1 ou m=3i, valeur qui répond a
l'équation 4X=Y'—ni, si on fait en générul

Y+ 2V n=2a"+ A2 + A - A= rete.
la forme connue des polynomes Y et Z étant

Yoz a2+ a,x + a, &+ ete.
1= 2 b a4 by - ete.,

on aura les relations suivantes entre les coefficients A, a, b:
A=1+L"n, A=a - by, A=a;+ bl n,

et en général A, =a+ b\~ n; ainsi pour avoir les valeurs
des fonctions Y et Z, il suffira de connaitre celles des coef-
ficients A,, A,, ete.




SUR UNE QUESTION D'ANALYSE. 83
Soit z Pune des racines primitives du nombre premier
n’: si l'on désigne par « I'on des termes de la suite
L g E 8. (D)

et par £ l'un des termes de la suite

g, 88 £

on sait que ces deux suites de nombres, diminués des mul-
tiplesde n qu'ils penvent contenir, donnent par leur réunion
la snite des nombres natarels 1,2,3.....72— 1; on sait de
plus que r étant 'une quelconque des racines imaginaires
de Péquation r*—1=0, le produit de tous les facteurs

xz —r", sera égal a lun des deux polynomes (Y4 2V n),

“(Y—Z1~n), et le produit de tous les facteurs 2—1° sera
égal & lautre polynome; d'ailleurs comme le signe de L n
peut étre pris & volonté, on pourra supposer genéralement

e}
@—r) =) @28 e )
g LA FAETT AT et
Appelons S, la somme des racines r”, 8, la somme de leurs

B a9 Ja
carrés -7, 8, la somme de lenrs cubes »”, ete. ; ces sommes
étant supposées connues, on pourra déterminer les coeffi-
cients A, A,, A,, ete., au moyen des équations suivantes:

(1) La suite des valeurs de z estaussi représentée dans un autre ardre,
par celle des earrés 1,4, g, 16...m", diminués des niltiples de n qu'ils
peuvent contenir.

iy
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‘_i'ﬁ.=s,
—a A =84+5:34A
(1) — 3.2, =8,45,.5A +5.34,
— 4 A, =845 1A+ 5,.2A+5,.34
— 5.0 A=8,+5, 1A+ 8. A+S8. 1A, +5 5 A
ele, :

A légard de la somme désignée en général par 5, elle ne
peutavoir que l'une des denx valeurs —= 4 1}7n, — 1 — 0.
On peut supposer §=—1—11"n, et alors on anra
§,= — t—%1"n, si k appartient a la série des nombres «;
et

,==—1 -+ 11/n, si k appartient 4 la série des nombres 6.

Dans le premier cas, le nombre k serait un résidu quadra-

tique de n, et on aurait, suivant la notation ordinaire .

ik

I\u
4 8 & .

résidn et on aurait (N) — =1 : donc dans tous les cas on

)..——,. i; dans le second cas, le nombre ) serait un non-

k
aura, au moyen du symbole ( - |,
; : A e i, 5
(2) SJ——,—,V“-(\'M_;'
Etant donnés x et k, on pourra toujours déterminer @ priori
celle des deux valers - 1 et — I qui convient au symbole

k il o :
{li)' Ainsi on connaitra snccessivement toutes les sommes

$.,5.,5,, ete., ce gqui permettra de déterminer les coelficients
A., A,,A,, par le moyen des équations {1). Ensuite la fone-
tion 22"+ Az 4 A, 2™ 4 A2t 4 ete. prendra laforme
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2a”™ + (1 + Vr)a™ ™ +(a, + b1 m) ™
+ (a,+ b,V ) 2" + ete.

d'oir 'on tire les valeurs séparées des fonctions Y et Z, savoir:

Y=—a2"+a""'+a,z""+aa"" +ete
L= = b2 4 by - ete.

Telle est la méthode par laquelle on trouvera les fonctions
Y et Z qui satisfont & 'équation 4X =Y'—a Z*, lorsque le
nombre premier # est de la forme 47+ 1; elle servira ega-
lement & résoudre Iéquation 4 X=Y'+nZ’, lorsque le
nombre premier nest de laforme 4i— 1.1l suffira pour cela
de mettre —n & la place de » dans lavaleurde S, cest-a-dire,

de prendre §,=— ! -— {1~ — n;ondéterminera ensuite gene-
i o &

ralement S, au moyen de la formule §, =-——+ —1}"—n. (E\ﬁ

3 =

en y substituant la valeur particuliére de (i) qu'on pent
toujours trouver a priori. Alors connaissant par les équa-
tions (1) les valeurs des coefficients A, A,, A, ete. qui seront
tous de la forme a -+ b1-"—n, on en deédunira comme ci-des-
sus la valeur de la fonction 227 + A 2" 4 A, 277" 4 ete., et
ensuite celles des fonctions Y et Z.

Exemrere L

Pour continuer le tableau de l'art. 512, prenons n =3i.
Comme les diverses valeurs de S, ne peuvent étre que P
et Q, savoir P=—1 1170, Q=—1+ 1 n, ayant déja
fait S,—P, nous déterminerons les sommes suivantes S, ,

5,, 8,, etc. au moyen des symbaoles (::J, G:], C—D, (2), ete.
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Or on trouve par les principes connus

()= ()= (§)=r. (ouen g ()=,
B=C= B~ D= @)=
=~ Q=)= ()=GD=()= ()=
(=G (§)=r .

on a done

=8 =88 =l P

Ensuite par lapplication des équations (1) on trouvera

=14+"—n
A,~——:.'+I/_-n
Ay=—il —"—n
Aj=a—al"—n
A,=8
A=—3+1V"—n
ﬁg*——:—ﬁ—-lf—n
Ay=5—1"—n.

Arrivé aux termes moyens A, et A, on peut se dispenser
d'aller plus loin, car il est facile de voir qu'on doit changer
simplement le signe de la partie réelle dans les coefficients-
précédents i compter de A, ce qui donnera
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A, =3+V"—n
A,=—8
A, =—2—2al ' —n
A =11—V"—n
As=7+V —n
A =—141"—n

fl”:—-ﬂ.

est une suite nécessaire de ce que I'équation 4X=Y"+nZ'
ne doit pas changer de forme en mettant iﬁ la place de =,

propriété sur laquelle nous reviendrons ci-apres.
Connaissant les coefficients A qui servent & composer la
fonction

Y+ Zy —n—az+ A a4 Az’ + Ay x4 ete.,
on en déduira les valeurs des polynomes Y et Z, savoir :

Y=aa'+ai—qa’ — 112’ +ax" + 8am— Jar—5a*
tha 4 3t =B —aa'+ 17—z —2
f=ap a2 —a"—ar'+ 2 — ' —a+ & —ar' —

+ ' 4 X

Exegmere IL

Soit n==2J7, on aura

O=—tO=1@=1O=—1 O~
O=1.O=—1O=1 D=+

Dela

e
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ﬂg =3+ V—n
A.——8§

A,=—2—al"—n
A =11—V"—n
1\._1:'; +1'—n
Ai=—1+"—n
A=—a.
Clest une suite nécessaire de ce que Péquation 4X=Y"+nZ*
ne doit pas changer de forme en mettant © & la place de
=
propricté sur laquelle nous reviendrons ci-aprés.
Connaissant les coefficients A qui servent & composer la
fonction
Y+ Zl ' —n=az"+ A 2"+ A a"+ A 2"+ ete.,
on en déduira les valeurs des polynomes Y et 7, savoir :

Yemaa® 4o —na®— 112" + 22"+ 82— J0—5 7
+528+ 2 —8d —ad + Sy —z—2
L=ata—g"—arr  — 2 — 2 —nrt

+ 2 4z

Exemrre IL

Soit n==J37, on aura

Oz Q=0 O= =1 =
O=10)=—1 @)= )=

Dela
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8,=8,=8,=8=—§ =8, =— 14y
8, =8, =8,=8,—=— 14y,

et la substitation de ces valeurs dans les équations (1) don-
nera

A=141"n, A,=10, Ay=-—4 +ap7n, Ay=15—\"n,
A=—543"n, Ac=17—1/n, A=—84aln,
Ay=11 —bn, A=—4+ 2R, A, =11 —|n

Le terme moyen étant A, il est inutile daller plus loin, et
les coeflicients qui suivent A_ seront €gaux A cenx qui le pre-
cedent it intervalles éganx | de sorte qu'on aura

r A=A =11—1"n, A=A ——8+aln, etc. ;

et on en déduit les valeurs suivantes des fonctions Y et T
Y=sa"ta"Froa"—fa 41525 — 5074 172" — B
+lx"—fa 12" —8a7 4 172" —Sa' 15— 42
+ 10X+ 42
L=a"4 o’ — 'y e g + 22— g a2
—a' 22’ —af 4 32t — 2 a4,

lesquelles satisfont & I'équation 4X=Y"—377-,

Dans ces deux exemples les coefficients des fonctions Y
et 7 sant encore plus petits que ;n; mais a compter de
n==41,0n trouve des coeflicients plus grands | ce qui devient
encore plus marqué, lorsque franchissant un plus grand in-
tervalle on prend n=—61. Voici les résultats de ces calenls
qui feront suite au tablean de larticle 552,
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n i Faleurs des polynomes Y et L.
= T

Bt | Ye=aetdat—pa—prataxt - Sev—dn—ie
4-5x7 3Bt —ar P et —r—a
A e [ . e e e

e T e pii e 1
-t a4 et — bt e — e roas e -ha
%= T e ar S  a B g 9

3z ¥es

e e e dit e e a

E1 e e T e aget - Joxd

“fasatipdte - 3ga - soa - 340 - 36 P anas

| - doafagei4- 1 it e 112 e

& == x" e M aa T o o S A e e G e o
et -t ot Bt A d e

G e e oL T Tl B EEC e L e R L B
- gaatt—bfa - By —ina'9-p 88 — By gl
— Bt te,

7= g daei—aa p e —Jae b gt — B o
g e 1 A e O e 1 1 e 1 1 e 1 B — et

On voit dans ce tablean que pour le nombre 61 plusieurs
des coeflicients de Y sont plus grands que n, mais pour
avoir une idée de la progression suivant Iﬂquql_lcie'é coeffi-
cients augmentent lorsque # est un nombre.premier un peu
grand, prenons par exemple » = 2521, nous aurons

O =0 =u@=1.O)=1,)=1, ) =1,ex,

ce qui donne

St p B 2 —

P

G0
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8 =8.=58=8,=8-8--85—_ =1L
Substituant ces valeurs dans les équations (1), on en tire

A=1+"n A;=84oo1 + 36131 n

A, =631+ 1"n A;=~836032 + 10312170

A;=046 + 10617n A, =0633213 + 6gagal-n

Ai=34231 + 211" ete.
Ainsi les premiers termes des fonctions Y et Z seront, en
faisant 1260 = m
(=922 + 631274 946 2~
+ 34231 a2~ 4 B4oor =
+8360322% 4 26332122 4 ete,

L= o5 1002 = a1 2
+ 36132~ 1031022
+ 069292 2"~ -t ete.

On voit avee quelle rapidité les coefficients croissent dans
I'uie et 'autre fonction, mais cet aceroissement n'a lien que
jusqu'au terme moyen; ensuite il fait place & un décroisse-
ment semblable, puisque les coefficients doivent étre €ganx
a égale distance des extrémes,

Clest en effet la loi & laquelle sont assujétics les fonctions
Y et Z, puisque la substitution de 2~ 3 Ia place de & dans
'équation*f X =Y —. nf*, n'y doit apporter aucun change-
ment, apres qu'onafait disparaitre le dénominateur commun,
fonction les coeflicients des
termes extrémes ou également éloignés des extrémes, doivent
étre égaux; mais ces coeflicients sont-ils precedés du méme
signe ou de signes différents? c'est ce quil faut examiner.

On voit par la que dans chagu

Ne
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Soit 1"R=4i—1 ou m==1(n—1)=2i—1: puisque la

fonction 2 doit rester la méme, ou du moins ne fairé que

changer de signe, en mettant 2~ & la place de = et multi-

pliant le tout par =7, cette fonction ne pourra avoir que l'une
des deux valeurs suivantes :

g | TTFL T b L b

I = !
| +x+b0 +bha2 ....4b_ o
= b by b
I 7! + b - by + b,z
| —z—b,2 —ba ....4b_ ",

O si la seconde valeur avait lien, la supposition =1 donne-

-

. - . 1
rait Z.—o, et comme en méme temps onaurait X =——=n,

Vequation 4X =Y"+ nZ’ deviendrait 4 n=Y", équation im-
possible, puisque jr n'est point un carré, done la forme |
a lien nécessairement.

Cela posémtl:c forme I de la fonction 7 doit étre combinée
avee I'une des deux formes que pourrait avoir la fonetion Y,
lesuelles sont

[ Ve f o s S I o e SR B L
- Tl +axr var 4o .Fa a2

T 2”& A, T s
| —a—2 —a, —ayx' ....—a_2".

Or si la forme I avait lieu, la supposition z=-—1 donne-
rait Y=o, et comme alors on aurait X =1, I'équation
4X=Y'+nZ" deviendrait {=nZ', équation impossible;
done la forme II de ¥ est celle qui a lien nécessairement.
Done lorsqu'on a n==/4i—1, les fonctions Y et Z qui sa-
tisfont & l'équation 4X=Y'+ nZ" ont nécessairement la
2.
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forme ici déterminée
v (Y. S e 7, 35 e S W e L S
B [ oo LAl e B
7| i Y Yt R HUE e NRCEE ST
i TR bt b oAb

Le tableau que nous avons donné de ces fonctions pour
1

quelques-unes des plus simples valeurs de n shccorde avec

ce resultat, mais il était nécessairve de démontrer 'existence

de cette propriété indépendamment de toute induction.
Soit 2° n==4i <1 ou m =2, nous allons faive voir que

la valeur de Z ne pent étre que de la forme

PR g N O O L VI a3 o

7=
| & 4ba iy ook b @™

qui ne changera pas en mettant @~ i la place de = et mul-
tipliant le tout par &*. Car si apres le terme moyen b 2 tous
les signes changeaient, en sorte qu'on eiit

7 o A mt® TR L BRSPS | AN g S .

| —z—b, 2 —ba' ....—b 2=,

au lieu de @, donne
multiplié le tout par —a"

la substitution de x~

ait, apres avoir

B s T el® S e I e
]

—a b —hxt = b_ 2,

i ne pourrait étre égale a la précédente qu'en sup-
posant & = o. Mais alors la supposition = 1 denneraitZ=o
et I'équation 4 X=Y"+ a7’ deviendrait fjn=Y", équation
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impossible. Done la forme gue nous avons donnée a la valeur
de Z est la seule admissible.

Maintenant cette valeur de Z doit étre combinee avee I'une
ou l'autre de ces deux valeurs de Y

2t T A, ay L a L e

i
I ) =
Fidgeadem Har o DooFa X
Ly [ garda=Faz o . . +Fa_¥Hyrax
Rl e AL R I B L

Or si la seconde forme avait lieu, il faudrait qu'elle ne chan-
gedt pas, ou gu'elle changeit seulement de signe, en met-
tant 2~ & la place de x et multipliant tout par =7, ce qui exi-
gerait qu'on efit @,=—o. 'Mais cette condition ne peut étre
remplie, puisqu'on sait qu'aneune des pnissances de x ne
peat manguer dans le polynome Y; dailleurs si le coeflicient
a, ctait zéra, la suppesition x=1 dans
dannerait Y=o, et alors ['équation 4X=Y"—nZ" devien-
drait 4 n=—n7" équation impossible; donc par cette double

seconde forme

raison la premitre forme de Y est la seule admissible; denc
dans le cas de n=41+ 1 les fonctions Y et 7 qui satisfont a
léquation 4X=Y'—ni’ seront toujours des formes sui-

vantes :
v | 2 T, T ™ AT
T et o Fad bad Lokl x T
] Bt B R PR S S P o

| +x4d2 b ® . 5 2,

résultat qui saccorde avee tous les exemples compris dans
notre tableau. :
La méthode que nous avons dgnnée pour ecalealer Jes va-

28
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leurs des fonctions Y et Z, ne laisse rien & désirer quand il
-.\.aglt de I appllqucra une valeur particuliére du nombre pre-
mier ; mais pour parvenir i quelques résultats geénéraux ,
il sera bon de considérer la valeur de # sous une forme jn-
déterminée qui la rende applicable a une infinité de nombres
premiers. Et parce que les formules relatives aux nombres
premiers 47— 1, se déduisent aisément des formules rela-
tives aux nombres premiers 4z + 1, nous allons nous ceeu-
per exclusivement de ceux-ei. :
Observons d'abord que la forme 4 + 1 se divise en quatre
autres, savoir :

24+ 1, afa+5, 24%+ 13, abi+ 17,
ce qui offre quatre cas ii.cousi&lércr.
Premier cas n=af + 1.
Alors on aura (’-)=l - (3:] =(N=1 (4) ou en géneral
) n, \3 *\n L

4 a 1
(—-) = 1. Nous nous arréterons la, parce que pour aller plus

loin, il faudrait connaitre le reste que donne % divisé par
cequi exigerait une nouvelle subdivision. Au moyen deces va-

leurs de ("), on trouvera

3, =8, =8 =—2—11"n;
ensuite par les équations (1), on aura
L
A=1+L"n
=1+62+1"n
A, =1 49X+ (i +J.)|,/.rz
A=14100+3% + (1 4- 23)17n.

W
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Second cas n=afr+ 5.

sorson urs (=1, (=) =1, (=1

qui donne
§,=8=—i—i1n, §,=8,=—14+i\n,
et par l'application des équations (1), on aura

A=14+\"n
A,=2+6x

Aa=—% 410
Ay=—2) 4 3 L.

Troisitme cas, n=2a4%+ 13.
il -
Alors on aura (2)=— Iy ( )=, (“): 1, ensuite
It L n

8,.=8,=8,=—i—iVn, S=—1+iVn,

et par Papplication des équations (1) on trouve

A=14+1"n
A=4+6x
A=—1—3a4 (1 4+

=4+ 83 =21
Quatriéme cas, n=2{)+ 17.

Alors on aura (:—):l, G}:——i.(ﬁ):l;dc la

§,=8,=8,=—:—1\"n, 5.-;__'..4_%"/”.

6.
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et en vertu des équations (1);

A=14Vn

A, =54+614bn

Av=7+ g+ (1 +2}17n
Aj=4+734 30+ (2 420 n

Ces formules, pour les nombres premiers §i4- 1, consi-
dérds sous les quatre formes a4i+1, +5, +13, + 17,
dent ils sont susceptibles, sappliquent aux nombres pre-
miers §i— 1, considérés également sous leurs quatre formes
2 r=—1, =5, —13, —17. H suilit pour cela de changer le
signe de 5 dans les formules précédentes et en méme temps
le signe de n dans I'équation 4X=Y"—nZ’ relative aux
nombres premiers 47+ 1; on aura ainsi les valenrs de A i
satisfont a l'équation 4X=Y"+nZ" relative aux nombres
premiers 4i—1; nous les avons réunies dans le tableau sui-

vant :
|
n { _-\I I A, ..\‘
I —
1
|
2h—1 |1V = 1—=6) b —n| TG =M i 1= B (1= y
2§3—5 |11 —nja—62 Ll L A 3NN
2fh—13 14" —nl4—6 =13 = | = 8R4 302 v —n
|
|-|-v'—n;.‘|---ﬁl-1~v—~n! TGk 1=0 =l § —7 243N (a=2d )~
|

Ainsi on voit que pour tout nombre premier n=24\—1,
les premiers termes des valeurs de Y et de 7 seront
Y=aa" 42"+ (1—62) 2"+ (1—g )™+ (1—1 11+ 337" +ete,
L=a""+ "+ (1—2) @ 5 (2 n) 27 4-ete.
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Et dans cette formule on remarquera que les quatre premiers
coefficients de Y, savoira, 1, 1—62%, 1 —g}, sont toujours
moindres que in, mais le coefficient suivant 1— 113 +32°,
qui est de I'ordre 33° on -:4:;; ydevient bientét plus grand que
r ; ainsi faisant =13 on =311, 0n a 1—1 13+ 3i*=365.
Ces deux premiers tableaux pour les nombres premiers
i+ 1 et §i— 1, ne s'étendent pas au-dela de A, qui donne
les coefficients de 2~ dans Y et Z; pour aller plus loin, il
faut subdiviser chacune des valeurs n—=2a43+ 1,35, 13, 17,
en quatre antres par la substitution des cing valeurs ) =5y,
bu+1,5p4+2,5243, bp-4, dont une doit étre rejetée,
comme ne donnant pas pour n des nombres premiers; voict
ces subdivisions:

Falonr principale de n. Ses quatre souslivisions,
afh 1 1308-F1, 1204+ 49, 1200493, 1aon 497
24% 45 120 39, 130453, 1a0p-457, 1204101
k413 1aop+13, 12ep-Jy, rzop-b6i, 12004 109
Afh =17 120 =17, T20p - 41, 120 4--89, raow -4 113

Appliquant notre méthode 4 ces différents cas , on trouvera
pour chacun d’eux l'expression générale du coefficient A, et
celle de A,, l'une renfermant des termes affectés de p* et
p* V-, l'autre des termes affectés de ’L-nety’; on en con-
clura que le coefficient de 2*~*dans Y, étant de l'ordre »
deviendra bientdt plus grand que #*, ce qui manifeste 'aug-
mentation progressive des coeflicients de Y. On voit en méme
temps que lenombre et la complication des formules augmen-

3

64
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tent rapidement avec la valenr de #, ce quiles rend pen
propres @ la solution des cas particuliers. Clest pourquoi il
suffira de -développer ici les formules relatives a4 I'une de
nos subdivisions; nous choisirons pour cet effet la valeur
r==120p + O1.

On trouve alors, comme dans le cas de n =243 + 13 dont
cette subdivision fait partie

GGt

=i, B,=—i+ibn

On aura de plus (E:}:(E’;—)z 1, (D: 1, ce qui donne
5,=5, et 5,=5..

Cela posé dans le eas principal n—243 4 13, on a trouvé
les valeurs de A, A,, Ay, A,, dans lesquelles il fandra substi-
tuer la valenr 3=5y + 2, ce qui donnera, pour la division
n=r1aop+ 61, les valeurs

A=1+V"n
&= ih 4 3(3[;
Ay=—r—15p+ 3+ 510
A=32+ 1oop -+ 7op’ — (2 + Sl n.
Au moyen de ces valeurs on trouvera par les équations (1):

ﬂ\:—.?.()—-%p—"l::‘?p"P (64—’:’-5;-!— S )Vn

A,=03 4 246 p + 2Boyp’ + ’;5_1’—[3 + 1gpt IS‘H.'}VH,

Et T'on voit que le terme 75 * qui fait partie de A, deviendra
a3 (120)*
plus grand quen’sionan > S = a3ofo.
Pour aller plus loin, c'est-a-dire pour trouver les valeurs
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de A, et A,, il faudrait au lien de . substituer I'une des six
valeurs 7y, 7%+ 1,7v+3, gv+ 4, 7v+ 5, v + 6, cest-a-

dire il fandrait subdiviser la forme 7 = 120, 4-61 en six autres
n=8jov+ 61, 181, fa1, b4r, 661, 781;

alors A, contiendrait un terme de lordre 'R, et A, un
terme de I'ordre ", Il est inutile d'entrer dans de plus grands
détails ; nous déduirons seulement des valeurs précédentes
ded,, A.... . A, celles des fonctions Y et Z développées jusqu’a
la puissance 2"*; elles donnent pour le nombre premier
n=130pu+ b1,

Y=12u"4 2™ + (16 + Jop) " —(7 + 1hp)a™"

; - 5 5
+ (324100 p+75p ) 2" — (-m+£;3,,. +%p’)r‘"

4 (63 + 2461 + 280”4 757 a5 —ete.
L=+ 3+ Sp)a"—(2+ Sp)a™*
(6429 22 ) (3+ thp + 15p")
T gl = gl
—etc.
On en déduirait pour le cas de n= 120, — i1, les formules
suivantes qui satisfont a léquation 4XN=Y"+nZ",
Y=o0a" 2™ 4 (16—3op)a~——(7—15p) a2~
+{32— ioc;z-l-;ig’}.z”"—(sn—"j—sg “+ 32‘—5;) iy
4= (63—1"16;& “+ '28(};1’—j59]}1:"_6——ﬂc.
7= 4 (3—5p) 2 —(a — by
5
T (i‘; —Bu 4 ‘—“9‘).1""‘—(3— tGe+15u" 0™ —ete,
2 2 B
Dans les deux cas on a fait m=:{n—1).
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